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PLAN AREA DE EDUCACIÓN FÍSICA AÑO 2022
El retorno a la presencialidad con bioseguridad es fundamental para avanzar en el aprendizaje y desarrollo integral de los niños, niñas y jóvenes según lectura y análisis de la directiva ministerial No. 08 del 29 diciembre del 2021.
El 6 de enero de 2022 el Ministerio de Educación ha convocado  a los gobernadores, los alcaldes, las Secretarias de Educación certificadas y no certificadas y los directivos docentes para que, trabajando de forma mancomunada con los maestros, se cuente con las condiciones de bioseguridad en los establecimientos educativos y las herramientas para orientar de forma prioritaria los ajustes que requiere el sistema educativo a nivel de planeación, valoración, evaluación e implementación de estrategias curriculares que impacten la calidad en la educación.

1. IDENTIFICACIÓN INSTITUCIONAL
- Nombre de la Institución educativa 

- Docente(s) responsables
- Año de elaboración
- Elaborado por
- Año de actualización 

- Actualizado por
2. INTRODUCCIÓN

Las Orientaciones para la enseñanza y el aprendizaje de la Educación Física, Recreación y Deporte es ofrecer una fundamentación conceptual, pedagógica y didáctica de las competencias específicas que posibilitan los procesos formativos en esta área obligatoria y fundamental del currículo. A su vez, contribuir al desarrollo de las competencias básicas.

El área de Educación Física, Recreación y Deporte le corresponde la formación de estudiantes competentes para vivir humanamente, teniendo como referente las dimensiones antropológicas del cuerpo, el movimiento y el juego. En esta concepción formativa, lo corporal (relación cuerpo – movimiento) es la condición de posibilidad de ser, estar y actuar en el mundo. El juego es la condición de posibilidad de lo lúdico como ejercicio de la libertad y de la creatividad humana. La actuación humana en el mundo, mediada por lo corporal, implica ser competente en lo motriz, en procesos de adaptación y transformación; en lo expresivo, en procesos de autocontrol y comunicación; y en lo axiológico, para el cuidado y la preservación de las condiciones vitales del individuo, en concordancia con el entorno social y natural. Desde esta perspectiva, el desarrollo de competencias supone realizar prácticas físicas, deportivas, gimnásticas, expresivas o atléticas, como medios para alcanzar fines educativos.
Abordar el área de Educación Física, Recreación y Deporte, desde esta perspectiva pedagógica, facilita comprender por qué en la enseñanza y el aprendizaje no es suficiente la adquisición de destrezas o el perfeccionamiento de nuevas formas de movimiento, sino que se requiere integrar a la formación del estudiante diversos conocimientos que lo hagan competente para actuar de manera apropiada y flexible en contextos variados y cambiantes.
La tarea formativa del área se concentra en la formación de grandes metas, cuya función orientadora es indispensable para dotar de sentido a la diversidad de prácticas y tradiciones culturales que ella abarca.
3. JUSTIFICACIÓN

La educación física como disciplina científica, estudia y utiliza el movimiento humano para contribuir a la formación, capacidad y mejoramiento integral del individuo, considerado como una unidad funcional que comprende aspectos de desarrollo motor, físicos, de pensamiento, personalidad e interacción social para que se desempeñe eficientemente en su medio.
El movimiento es ley, principio, proceso y función del mundo en general y va desde el movimiento externo en la naturaleza inanimada hasta el propio movimiento del ser humano.
La educación física no puede faltar en la vida del Ser Humano puesto que su desarrollo intelectual está íntimamente ligado con el proceso corporal que incide en el comportamiento psicofísico y social.
3.1 IMPORTANCIA DE LA EDUCACIÓN FÍSICA EN LA INSTITUCION EDUCATIVA
En varias ocasiones se ha tratado de eliminar las clases de Educación Física del currículo escolar e incluso en lugar de aumentar dichas clases se ha visto disminuida su intensidad horaria creando un asunto verdaderamente polémico y más aun en tiempos en los que la tecnología y el estilo de vida acechan por el sedentarismo, por la obesidad y por las enfermedades musculares y cardiovasculares. Es por eso que se hace necesario e importante que en todas nuestras escuelas e instituciones educativas se fomente la Educación Física para lograr el desarrollo integral de nuestros niños y jóvenes.

Una Educación Física de alta calidad puede ser un mecanismo efectivo y apropiado para que nuestra juventud pueda estar en forma y desarrolle sus destrezas motoras. A través de la enseñanza adecuada de la Educación Física, nuestros niños y jóvenes pueden tomar responsabilidad sobre sus cuerpos y sobre su salud. La Educación Física ayuda a desarrollar tanto el interés por la actividad corporal, como por una vida activa y saludable. 

En nuestras escuelas públicas, la Educación Física es la única asignatura que tiene como objetivo el cuerpo, la actividad física y la salud. Es una de las pocas materias que promueve el desarrollo integral de la persona, ya que desarrolla diversas áreas: social, afectiva, cognitiva y psicomotora. El norte de cualquier programa de Educación Física es que todos los niños y adolescentes, independientemente de sus capacidades, desarrollen y crezcan saludables, física y emocionalmente. Cabe señalar que, debido a la obesidad en algunos de nuestra población infantil, la Educación Física se puede utilizar como un mecanismo de prevención en aras de orientar a nuestra juventud sobre la vital importancia de una buena alimentación y de hacer actividad física o ejercicios. 

No hay duda de que la Educación Física debe ser parte del currículo escolar. Es importante que todas las instituciones del país valoren y apoyen la formación de hábitos sanos en nuestros niños desde su etapa preescolar. Defender la adecuada enseñanza de Educación Física en nuestros planteles escolares es garantizarles a nuestros estudiantes que aprendan a vivir saludablemente, ayudándolos así a tener una mejor calidad de vida. 

4. OBJETIVOS Y METAS DE A´RENDIZAJE: 
Los objetivos y las metas de aprendizaje contemplan un objetivo general del área y las metas de aprendizaje anual. El objetivo general del área expresa los propósitos y las aspiraciones que se van estructurando en el modo de actuar, pensar y sentir de los educandos respecto al área y está en correspondencia con la institución educativa. Por otra parte las metas de aprendizaje por grado expresan los aprendizajes que se plantean en el área para cada uno de los grados de enseñanza. (Ministerio de Educación Nacional, 2017).
4.1 OBJETIVOS GENERALES. Para los objetivos generales se tienen en cuenta los objetivos comunes a todos los niveles: Ley 115 del 8 de febrero de 1994. Art. 13º.
Mejorar, por medio de la práctica de actividades físicas dirigidas, la capacidad motora básica para el desarrollo de procesos de crecimiento físico, conocimientos, personalidad e interacciones sociales, así como potencializar aptitudes, habilidades y destrezas del estudiante para su mejor desempeño en su vida familiar y social
· Procurar la formación de hábitos para la práctica diaria de la actividad física organiza y metódica
· Lograr el mejoramiento motor socio afectivo y sicobiológico a través de la práctica de actividad física cotidiana
· Desarrollar la capacidad crítica. Comunicativa y creativa a través de la práctica de juegos y deportes organizados
· Procurar el rescate del folclor, los juegos populares y demás manifestaciones autóctonas de la región y del país como medio de integración social
· Contribuir al desarrollo de habilidades y destrezas básicas para la práctica de actividades motrices culturalmente determinadas
· Fomentar el espíritu de conservación y recuperación de los recursos naturales y bienes públicos
· Incrementar la capacidad para la toma de decisiones y la participación consciente  en la solución de problemas
· Acercar y prepara a la comunidad estudiantil para la práctica de actividades físicas para el buen uso del tiempo libre, como formas de mejorar la calidad de vida

1. Valorar la actividad física como medio para la conservación de la salud, el medio ambiente y como elemento de socialización.
4.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS
TRANSICIÓN
· Orientar el desarrollo psicomotor del niño de manera acorde con las etapas evolutivas correspondientes y en forma integrada con las demás áreas.

· Contribuir al desarrollo cognoscitivo y socio-afectivo del niño a través del movimiento humano.

· Iniciar el aprendizaje de destrezas motoras de mediana complejidad, resolviendo problemas perceptivos–motores sencillos en las destrezas gimnásticas y atléticas. 

· Adquirir la confianza y la seguridad necesaria para enfrentar individual y  colectivamente, tareas motoras muy diferentes de la cotidianidad.

BÁSICA PRIMARIA

· Favorecer la consecución de una motricidad rítmica y ágil, así como el desarrollo de las cualidades motoras: flexibilidad, resistencia, fuerza y velocidad.

· Estimular los elementos que intervienen en el desarrollo psicomotor: esquema corporal, lateralidad, noción espacio-temporal y coordinación motriz.

· Regular y dosificar el esfuerzo, llegando a un nivel de auto-exigencia acorde con las posibilidades y la naturaleza de la tarea que se realiza, utilizando como criterio fundamental de valoración dicho esfuerzo y no el resultado obtenido.

· Adoptar hábitos de higiene, de alimentación, de posturas y de ejercicio físico, manifestando una actitud responsable hacia su propio cuerpo y de respeto a los demás, relacionando estos hábitos con los efectos sobre la salud.

· Participar en juegos y actividades estableciendo relaciones equilibradas y constructivas con los demás, evitando la discriminación por características personales, sexuales y sociales, así como los comportamientos agresivos y las actitudes de rivalidad en actividades competitivas.

· Utilizar los recursos expresivos del cuerpo y del movimiento para comunicar sensaciones, ideas y estados de ánimo y comprender mensajes expresados de este modo.

· Conocer y valorar la diversidad de actividades físicas y deportivas y los entornos en que se desarrollan, participando en su conservación y mejora.

BÁSICA SECUNDARIA
· Liderar la organización informal de y dirección de actividades lúdicas, deportivas y recreativas en mi ambiente familiar y escolar. 

· Procurar un amplio y proporcionado desarrollo corporal, una motricidad  eficiente y estética, así como un adecuado índice de aptitud física.

· Estimular en el adolescente una afectividad en el sentido de lo agradable, ayudando a contrarrestar los efectos desfavorables de la emotividad en este período.

· Consolidar el aprendizaje de destrezas deportivo-motoras y propiciar su aplicación.

· Favorecer la incorporación de valores morales como la justicia, la veracidad y la lealtad, que permitan la integración de una axiología que oriente la conducta en este sentido.

· Brindar opciones útiles y atractivas para la adecuada utilización del tiempo libre.

· Contribuir en el desarrollo y en la preservación de un estado general de salud.

· Coadyuvar en el proceso de socialización del adolescente, enriqueciendo su interacción con base en nuevas relaciones y favoreciendo la pertenencia a grupos de sus iguales.

EDUCACIÓN MEDIA
· Conocer los mecanismos fisiológicos de adaptación a la práctica sistemática de las actividades físicas, valorando ésta como un elemento que favorece su desarrollo personal y facilita la mejora de la salud y calidad de vida.
· Planificar y administrar de manera concertada proyectos lúdicos, deportivos y recreativos en mi ambiente institucional y comunitario
· Evaluar las necesidades personales, respecto a su condición física y perfeccionamiento de las habilidades y planificar su mejora y mantenimiento por medio de aquellas actividades físicas que contribuyan a satisfacerlas y constituyan un medio para el disfrute activo del tiempo de ocio.

· Participar con independencia del nivel de habilidad alcanzado en actividades físicas y deportivas, cooperando en las tareas de equipo, respetando y valorando los aspectos de relación que tienen estas actividades.

· Utilizar y valorar la riqueza expresiva del cuerpo y el movimiento en diversas manifestaciones artísticas y culturales, como medio de comunicación y expresión creativa, apreciando criterios estéticos, personales y culturales.

· Reconocer y valorar como un rasgo cultural propio las actividades físico-deportivas habituales en su comunidad, participando en la construcción social y cultural que suponen estas actividades y propiciando el uso adecuado y disfrute de los servicios públicos destinados a este fin.

4.3 ESTANDARES BASICOS SEGÚN EL GRUPO DE INVESTIGACION “ACCION
MOTRIZ”, COMPETENCIA MOTRIZ EN EL AMBITO DE DESARROLLO PERSONAL, DE INTERACCION SOCIAL DE DESARROLLO PRODUCTIVO Y LA GUIA Nº 15 ORIENTACIONES PEDAGOGICAS PARA LA EDUCACION FISICA  DEL  MEN
Tabla de competencia motriz para el desarrollo personal, para la integración social y para la productividad en los diferentes grados de escolaridad
TRANSICIÓN

	DESARROLLO PERSONAL 
	INTERACCION SOCIAL
	DESARROLLO DE LA PRODUCTIVIDAD

	Adquiero autonomía y confianza para realizar de manera adecuada actividades de mi contexto personal ,familiar y escolar 
	Me integro de manera activa con niños de mi edad y expreso sentimientos y actitudes de respeto, tolerancia, solidaridad y responsabilidad
	Poseo habilidades y destrezas elementales que me permiten el manejo de implementos y herramientas en actividades recreativas y productivas propias de mi edad

	Manifiesto por medio de mis movimientos seguridad al desplazarme en un espacio determinado.
	Relaciono mi corporalidad con la de mis compañeros y acepto las semejanzas y diferencias
	Aplico la coordinación fina y visomotriz en la ejecución de tareas escolares y del hogar.

	Me ubico en lugares determinados y establezco adecuadamente relaciones espaciales (arriba, abajo, adelante, atrás,  y a los lados).
	Controlo las emociones de alegría, tristeza, ira y temor en las relaciones con mis compañeros.
	Ejecuto destrezas elementales que ponen a prueba mi equilibrio estático y dinámico. (Saltar en un pie, caminar sobre superficies elevadas, entre otras.)

	Reconozco lugares que pueden atentar contra mi integridad física y los evado de manera eficiente.
	Organizo juegos infantiles con mis amigos, en diferentes ambientes escolares y familiares.
	Aplico los patrones de Manipulación pasar y recibir (estadio inicial) en juegos infantiles por parejas y pequeños grupos dentro y fuera de la institución. 

	Realizo con facilidad tareas cotidianas relacionadas con alimentación, el aseo  y la presentación personal.
	Participo, me íntegro y coopero en actividades de grupo dentro y fuera de la institución educativa.
	Manipulo adecuadamente los materiales que utilizo en la elaboración de tareas dentro y fuera de la institución educativa.

	Organizo los juguetes y los elementos que utilizo, aplicando conceptos témporo-espaciales
	
	Aplico los patrones básicos de locomoción en juegos infantiles por parejas y pequeños grupos dentro y fuera de la institución educativa.


PRIMERO, SEGUNDO Y TERCERO.
	DESARROLLO PERSONAL 
	INTERACCION SOCIAL
	DESARROLLO DE LA PRODUCTIVIDAD

	Dispongo de muchas posibilidades de movimiento y las aplico cotidianamente a través de juegos y ejercicios en mi contexto.
	Participo y disfruto en las actividades recreativas y deportivas realizadas en mi ambiente familiar, escolar y social.
	Aplico mis habilidades y destrezas básicas en prácticas de actividades de carácter deportivo, recreativo y laboral de acuerdo a mi fase de desarrollo.

	Acepto las posibilidades de perder o ganar cuando juego.
	Participo con alegría en los juegos y me acojo a la normatividad acordada.
	Fortalezco las conductas motrices de base que me habilitan para el dominio de fundamentos deportivos.

	Construyo un buen esquema corporal que me proporciona seguridad y estabilidad emocional.
	Formo parte activa de grupos artísticos, deportivos o recreativos.
	Identifico y diferencio las relaciones y direcciones espaciales y temporales que mejoran mi orientación.

	Me esfuerzo por realizar tareas motoras que presentan dificultad.
	Aprendo a solucionar por medio del dialogo los conflictos surgidos durante la práctica de actividades lúdicas y recreativas.
	Demuestro espíritu emprendedor en la aplicación de los patrones fundamentales de movimiento.

	pto normas de nutrición e higiene que favorecen mi crecimiento.
	Participo y comparto actividades con compañeros de otro género.
	Domino los patrones básicos de movimiento en un nivel elemental.

	Utilizo diversas posibilidades de movimiento y las aplico a través de juegos y ejercicios cotidianos en clase y en mi tiempo libre.
	
	Ejecuto las rutinas básicas de un baile típico de mi región.

	Asumo con responsabilidad las tareas que me asignan.
	
	Promuevo manifestaciones culturales de mi región.


GRADOS CUARTO Y QUINTO.

	DESARROLLO PERSONAL 


	INTERACCION SOCIAL
	DESARROLLO DE LA PRODUCTIVIDAD

	Poseo hábitos para la práctica organizada y responsable de actividades físicas en mi tiempo libre.
	Participo en la organización informal de actividades lúdicas, deportivas y recreativas en mi ambiente familiar, escolar y social.
	Manejo las habilidades y destrezas básicas que permiten integrarme productivamente en las prácticas de actividades de carácter deportivo, recreativo propias de mi edad.

	Controlo mis emociones cuando no logro lo que deseo
	Formo parte de grupos juveniles, artísticos, deportivos o recreativos.
	Practico los fundamentos básicos de un deporte.

	Persisto en alcanzar las metas que me propongo en relación con mi desarrollo físico atlético.
	Practico y promuevo el juego limpio con niños y niñas de mi edad.
	Ejecuto las rutinas básicas de un baile típico de mi región.

	Muestro disposición y ánimo para la práctica de la actividad física.
	Soluciono por medio del dialogo del dialogo los conflictos producidos durante la práctica de actividades lúdicas, recreativas y deportivas.  
	Ejecuto los patrones básicos de movimiento en un nivel de desarrollo maduro.

	Favorezco las capacidades a través de actividades pre deportivas que me permiten superar adversidades.
	Respeto las normas de juego y contribuyo a la creación de nuevas normas.
	Me responsabilizo de ciertas actividades laborales propias de mi hogar o institución.


GRADOS SEXTO, SÉPTIMO, OCTAVO Y NOVENO DE LA EDUCACIÓN BÁSICA.

	DESARROLLO PERSONAL 
	INTERACCION SOCIAL
	DESARROLLO DE LA PRODUCTIVIDAD

	Practica los fundamentos básicos de la educación física y utiliza adecuadamente los escenarios e implementos deportivos, domésticos y en general, de la vida cotidiana. 
	Lidera grupos deportivos, recreativos y artísticos.

Mantiene y respeta las normas del juego y contribuye a la creación de nuevas normas.
	Integra las categorías de calidad y eficiencia del movimiento, a los fundamentos de las destrezas deportivas y a manifestaciones estéticas y culturales.

	Entiende el ejercicio físico como agente determinante y hábito diario para el mejoramiento de sus funciones orgánicas y corporales
	Asume con actitudes positivas la victoria o la derrota en el juego y valora sus consecuencias
	Relaciona sus pasatiempos con actividades que implican trabajo creativo y comprende que el trabajo también debe satisfacer su necesidad lúdica. 




GRADOS DÉCIMO Y UNDÉCIMO DE LA EDUCACIÓN MEDIA.

	DESARROLLO PERSONAL 
	INTERACCION SOCIAL
	DESARROLLO DE LA PRODUCTIVIDAD

	Descubre y desarrolla elementos tácticos en situaciones de juego
	Participa en la organización de proyectos y gestiona actividades recreativas, deportivas, turísticas y en general, de uso del tiempo libre
	Ejecuta en forma técnica los fundamentos deportivos de diferentes modalidades y usa correctamente los escenarios e implementos deportivos, recreativos y gimnásticos. 

	Asume la educación física como una práctica diaria para contrarrestar la influencia nociva de la vida sedentaria y el estrés
	Asume la educación física como una práctica diaria para contrarrestar la influencia nociva de la vida sedentaria y el estrés
	Organiza y lidera frecuentemente actividades dirigidas a dinamizar, recuperar y conservar el medio ambiente

	Demuestra con el cultivo de su cuerpo, el respeto a la dignidad de su propia vida y de la vida de los demás
	Respeta y valora las diferencias de cultura corporal en los distintos grupos étnicos y sociales
	


5. MARCO LEGAL
· Ley 181 de enero 18 de 1995 (ley del deporte). Artículo 1o. Los objetivos generales de la presente Ley son el patrocinio, el fomento, la masificación, la divulgación, la planificación, la coordinación, la ejecución y el asesoramiento de la práctica del deporte, la recreación y el aprovechamiento del tiempo libre y la promoción de la educación extraescolar de la niñez y la juventud en todos los niveles y estamentos sociales del país, en desarrollo del derecho de todas personas a ejercitar el libre acceso a una formación física y espiritual adecuadas. Así mismo, la implantación y fomento de la educación física para contribuir a la formación integral de la persona en todas sus edades y facilitarle el cumplimiento eficaz de sus obligaciones como miembro de la sociedad.
· La Ley 181 regula el derecho a la práctica de la educación física, el deporte, la recreación y aprovechamiento del tiempo libre y establece la implantación, el fomento, patrocinio, masificación, planificación, coordinación, ejecución, asesoramiento y práctica de la educación física (Art. 1); la recreación del sistema nacional de deporte, educación física y recreación (Art. 2); los objetivos rectores del Estado para garantizar su práctica (Art. 3); la definición de la educación física como una disciplina científica (Art. 10); reitera la responsabilidad del currículo por el Ministerio de Educación Nacional (Art. 11); el desarrollo de la educación física extraescolar como campo de intervención del sistema (Art. 12); la investigación científica y la producción intelectual (Art. 13); los programas de iniciación y formación deportiva, los festivales escolares, los centros de educación física y los juegos Intercolegiados (Art. 14)

Establece además en la creación del Sistema Nacional del Deporte la articulación de organismos para permitir el acceso de la comunidad al deporte, la educación física, la recreación, la educación extraescolar y el aprovechamiento del tiempo libre (Art. 46); los objetivos del sistema (Arts. 47 y 48); la elaboración del Plan Nacional, sus objetivos, instituciones, contenidos, convocatoria, organización y plan de inversiones (Arts. 52, 53, 54, 55, 56 y 57).

· Ley 115 del febrero 8 de 1994 (ley general de educación). Articulo 22. Ítem (ñ). La educación física y la práctica de la recreación y los deportes, la participación y organización juvenil y la utilización adecuada del tiempo libre.
· La legislación educativa vigente colombiana, la Constitución 1991, Decreto 1860 de 1999, Ley 715 diciembre de 2001, Decreto 1850 de 2002, Decreto 230 de 2002, Ley 934 dic. 20/04.
· El Departamento Administrativo del Deporte, la Recreación, la Actividad Física y el Aprovechamiento del Tiempo Libre - Coldeportes. Expide la Resolución 000419 del 10 de Marzo de 2015 (Carta Fundamental del Programa Supérate Intercolegiados). En su artículo 5 fomenta la participación de la práctica deportiva de NNAJ incluso no escolarizados.  
6. MARCO TEÓRICO

La educación física y la psicomotricidad juegan un papel muy importante en el educando,
estos son dos factores determinantes en el proceso de desarrollo integral del niño, lo ayuda a desenvolverse en las diferentes dimensiones a lo largo de su crecimiento corporal e intelectual. En este apartado se identifica las características principales de la educación física y la psicomotricidad en el progreso global del estudiante.
Dentro de la estructura curricular, a los diferentes grados corresponde una nivelación y cualificación de expresiones motrices. En nuestro medio, los alumnos que ingresan a la educación secundaria presentan diferentes niveles de desarrollo en lo que hace referencia a patrones fundamentales de movimiento, capacidades física, formación social y conocimientos científico-técnicos relacionados con la Educación Física; ésta heterogeneidad se debe a la carencia de una Educación Física en la escuela y las posibilidades diversas que tienen los niños para acceder al desarrollo de las actividades físicas organizadas y metódicas. Se pretende lograr que los estudiantes adquieran un desarrollo motriz que les permita ejecutar los patrones básicos de movimiento con fluidez, precisión, efectividad en concordancia con el nivel de desarrollo de las capacidades físicas y a la vez analizar características de los patrones maduros en la locomoción, manipulación y equilibrio para detectar errores en la práctica y crear alternativas de trabajo para ser corregidos.
La formulación, tratamiento y resolución de problemas es un proceso presente a lo largo de todas las actividades curriculares de Educación Física y no una actividad aislada y esporádica; más aún, podría convertirse en el principal eje organizador del currículo de matemáticas, porque las situaciones problemáticas proporcionan el contexto inmediato en donde el quehacer matemático cobra sentido, en la medida en que las situaciones que se aborden estén ligadas a experiencias cotidianas y, por ende, sean más significativas para los alumnos. Estos problemas pueden surgir del mundo cotidiano cercano o lejano, pero también de otras ciencias y de la misma Educación Física, convirtiéndose en ricas redes de interconexión e interdisciplinariedad. La formulación, el tratamiento y la resolución de los problemas suscitados por una situación problema permiten desarrollar una actitud mental perseverante e inquisitiva, desplegar una serie de estrategias para resolverlos, encontrar resultados, verificar e interpretar lo razonable de ellos, modificar condiciones y originar otros problemas. Es importante abordar problemas abiertos donde sea posible encontrar múltiples soluciones o tal vez ninguna. También es muy productivo experimentar con problemas a los cuales les sobre o les falte información para los que los estudiantes mismos tengan que formular las preguntas. Más bien que la resolución de multitud de problemas tomados de las diferentes actividades físicas, que suelen ser sólo ejercicios de rutina, el estudio y análisis de situaciones problema suficientemente complejas y atractivas, en las que los estudiantes mismos inventen, formulen y resuelvan problemas recreativos o deportivos que suelen presentarse y que es clave para el desarrollo del pensamiento y la solución de conflictos en sus diversas formas.
6.2 Aspectos sobre los Lineamientos Curriculares en la Educación Física
Los lineamientos curriculares aportan elementos conceptuales para constituir el núcleo común del currículo de todas las instituciones educativas, fundamentar los desarrollos educativos hacia los cuales pueden avanzar y generar cambios culturales y sociales. (Resolución 2343 de 1996). El reto inicial de los lineamientos curriculares es cómo pensar, hacer y enseñar una educación física que dé respuesta a los factores que intervienen en su realización, en donde se relacionan e interactúan el saber disciplinar, el contexto sociocultural y el sujeto, a través de prácticas pedagógicas orientadas a la formación personal y social afirmada en una reflexión sobre lo que ha sido, un análisis de la situación actual y una exploración de perspectivas y compromisos hacia el deber ser de esta área educativa fundamental. La educación  física en más de un siglo de presencia en la escuela y la sociedad colombiana, ha construido imaginarios, prácticas, conceptos, organizaciones, modelos de enseñanza y aprendizaje que hoy se transforman en un contexto de globalización , diversidad, desarrollo tecnológico y tradición; diversidad del conocimiento y de nuevas sensibilidades; búsqueda de libertad individual y cultura democrática que influencian la perspectiva curricular hacia la atención de nuevas competencias humanas y apertura a una nueva visión del ser humano y de la nación. La formación del ser humano no queda en manos exclusivas de la familia y la escuela bajo preceptos culturales prefigurados, sino que irrumpen nuevos fenómenos comunicativos, nuevos lenguajes que se sobreponen a las pautas de desarrollo tradicionales y hacen más complejos y diversos los aprendizajes y los sistemas de enseñanza. El saber de la educación  física, entonces, se pone en cuestionamiento y se buscan nuevos fundamentos capaces de responder y orientar su papel respecto a las exigencias de intervenir críticamente en un modelo social y en la formación humana. Así, el currículo se constituye en un proceso de interpretación, comprensión y organización de culturas para afrontar una realidad múltiple y compleja, a través de un diseño   técnico de preceptos educativos y disciplinares, base de un proyecto de construcción social y desarrollo del conocimiento y carta de orientación de la acción pedagógica escolar. En esta perspectiva existen diversos puntos de vista sobre el sentido y el papel que deben cumplir los lineamientos curriculares, que se mueven entre la centralización, la autonomía institucional y el espontaneísmo protagonizados por: 
· Quienes proponen un currículo básico nacional que sea aplicable, con algunos márgenes de flexibilidad, a las distintas regiones, dado que ello permitiría superar la dispersión y la improvisación que en muchos sectores se presenta de la educación física. La puesta en práctica de este currículo debe ser acompañada de un programa de capacitación, evaluación y estímulos profesionales. 

· Quienes proponen un currículo autónomo en cada institución, pues el profesor debe diseñar el currículo necesario a su marco cultural e institucional con lo cual se supere la centralización y la dependencia y se abra espacio a la innovación y la diversidad. 

· Las propuestas de no currículo pre-diseñado, para que su construcción se haga de acuerdo con las situaciones inmediatas y variables.

El diálogo entre estos puntos de vista, permite adoptar criterios compartidos que entienden los lineamientos curriculares como las orientaciones conceptuales, pedagógicas y didácticas a partir de las cuales se integra nacionalmente la educación  física y sirven de marco para que cada institución, en ejercicio de su autonomía, investigue, diseñe, ponga en práctica y evalúe el currículo. 
7. MARCO CONTEXTUAL
El corregimiento de la Virginia está ubicado a 4 km del casco urbano de Calarcá, al sur oriente de éste, y la población estudiantil está constituida por un alto porcentaje de alumnos del corregimiento, un medio porcentaje de estudiantes procedentes de los barrios aledaños tales como Llanitos de Guaralá y de Llanitos Piloto cuyas personas inician su escolaridad en la sede Puerto Rico, además de los niños del sector rural que llegan de las sedes la Paloma, La Rochela, y el Calabazo. A partir del año 2016 ingresan a la institución educativa dicentes de la etnia Embera Chami, haciendo de nuestra institución un establecimiento pluricultural; fundamentados en un estudio de la Facultad de educación programa de licenciatura en biología y educación ambiental Armenia, Quindío 2017 arrojó lo siguientes guarismos: “el 45% de los habitantes por su niveles bajos de escolaridad y edad avanzada no pueden acceder a empleos formales con duración continua, el 67,2% de personas trabajan en el servicio doméstico, contando con una economía baja por los recursos recibidos de su empleo que no es constante, lo que alcanza solo para la satisfacción de sus necesidades básicas, El 100% de los habitantes son conscientes de los beneficios de acceder a la educación y sobre la conveniencia de favorecer su continuidad, sus niveles de ingresos no les permiten aspirar a la educación superior; quienes cursan la primaria y secundaria completa se dedican a trabajar en actividades pecuarias, mientras que las personas que alcanzan un mayor grado de escolaridad ven truncada la continuación de sus estudios debido a problemas económicos, por lo que se ven en la obligación de dedicarse a trabajar y permanecer en el corregimiento.
De igual manera, es por esta razón, que su afiliación al régimen de salud es subsidiada, porque los ingresos recibidos de su empleo no son suficientes para pagar la salud, ni pensión lo que demuestra que son personas que en un futuro no podrán acceder a éste beneficio para llevar el ciclo de vida de adulto mayor de una forma tranquila desde lo económico, material y la salud. En la variable de salud, se presentan principalmente las enfermedades respiratorias originadas por la aplicación de agroquímicos, sobre todo en el sector rural donde por medio de aspersión presentan riesgo de contaminación de las aguas para el consumo diario de los pobladores, incrementando las posibilidades de contaminación biológica, y así mismo se presenta un 3,2% de personas con discapacidad. Importante destacar que el estrato socio-económico de los habitantes del corregimiento es uno (1)
7.1 MATRIZ DOFA

FORTALEZAS

•
Interés y disponibilidad de los estudiantes y docentes por el trabajo en equipo
     Organizado y estructurado respondiendo vía internet ó por whasap.
•
Se cuenta con el apoyo del colegio que sirve de apoyo a la organización deportiva
•
Muy buen desempeño en actividades institucionales recreativas y competitivas a nivel Municipal, Departamental y Nacional como  estar presente en el marco de los Juegos Intercolegiados Supérate con el Deporte Programa del Ministerio de Educación Nacional

OPORTUNIDADES
•
Espacios y tiempos de recreación que permitan un mejor esparcimiento

•
Por la pandemia del covid-19 buscar y hacer uso de los diferentes medios de 
     comunicación del internét en el estudio y progreso académico.

•
Valorar la participación a eventos recreo-deportivos y culturales programados.
•
 Potencial humano con aptitudes para el desarrollo de prácticas deportivas de

      competencia especialmente en Lucha Olímpica, atletismo y Fútbol de Salón
AMENAZAS
•
Falta de interés, acompañamiento y compromiso del estudiante y de los padres
•
El uso frecuente del internet y el celular como fuente de distracción.
•
 Flagelos de corrupción como la droga, marihuana, cigarrillo, etc. Que atentan contra la

      salud y la apatía por la actividad física.
DEBILIDADES
•
Difícil acceso a las redes para su comunicación, algunos estudiantes sin plan de datos.

•    Falta en cumplimiento de actividades y en tiempos de entrega por estudiantes
•
Algunos alumnos no asumen con responsabilidad sus deberes, no responden, etc.
•
Escasa dotación de material deportivo y recreativo en el colegio
•
Falta de seguimiento al plan de área (mallas curriculares).
7.2 PERFIL DEL ESTUDIANTE
•
Falta de acompañamiento y compromiso de los padres
•
Comprende y práctica diversos actividades de tipo recreativo y deportivo.
•
Comparte los saberes sobre actividades físicas.
•
Falta de compromiso con algunos estudiantes por practicar y sustentar diferentes

     Tareas o compromisos académicos.

•
El alumno participa de actividad interinstitucional recreativa, deportiva y cultural.
8. MARCO CONCEPTUAL

Para el área de Educación física  a través de la historia de Colombia y de las corrientes pedagógicas adoptadas en su momento  se han hecho grandes esfuerzos en dar unos lineamientos a seguir en el área, tal es el caso de la Misión Pedagógica  Alemana 1977 tomo I grados 1-2-3, tomo II grados 4-5, luego los Programas Curriculares en 1985 después la resolución 2343 de 1996 y los Lineamientos Curriculares para áreas obligatorias y fundamentales  Educación Física , Recreación y Deportes en el año 2000 y para el año 2010  Orientaciones Pedagógicas para el Área de Educación Física, Recreación y Deportes  por otra parte  investigadores y académicos con sus publicaciones han hecho grandes aportes demostrando  que la  planeación curricular en la educación física de base debe atender a unos fundamentos teóricos, filosóficos, psicológicos, sociológicos y su relación pedagógica- didáctica ,deben dar origen a unos parámetros o lineamientos con relación a las  corrientes pedagógicas contemporáneas y desde las teorías de la neurociencia, psicológicas , psicopedagógicas que integran el cuerpo, el movimiento y  el medio   a    la acción educativa  reconociendo  la influencia de la mediación corporal en el desarrollo neuropsicológico del niño;   evitando la diversidad de criterios y favoreciendo la concreción para dar origen a unos posibles estándares y competencias según la edad  y etapa de desarrollo de los niños, es así que con la recopilación de esta información pretendemos dar unas luces frente a la construcción de un currículo para la Educación Física con  innovaciones educativas, la renovación y flexibilidad curricular como también la creatividad, cobran particular importancia dentro de las actividades de cada una de las áreas de un currículo y la educación psicomotriz (educación física recreación y deportes)  como área de formación, no puede estar ajena a estos eventos.

De acuerdo con las  Orientaciones Pedagógicas para el Área de Educación Física, Recreación y Deportes presentadas por el MEN en el año 2010: 
“La Educación Física, Recreación y Deporte puede ser considerada una disciplina privilegiada para la formación integral de los individuos, en la medida en que tiene gran acogida en la población estudiantil como área fundamental del currículo y su importancia viene creciendo para la comunidad educativa en general. Al área de Educación Física, Recreación y Deporte corresponde la formación de estudiantes  competentes para vivir humanamente, teniendo como referente las dimensiones antropológicas del cuerpo, el movimiento y el juego. En esta concepción formativa, lo corporal es la condición de posibilidad de ser, estar y actuar en el mundo. La actuación humana en el mundo, mediada por lo corporal, implica ser competente en lo motriz, en procesos de adaptación y transformación; en lo expresivo, en procesos de autocontrol y comunicación; y en lo axiológico, para el cuidado y la preservación de las condiciones vitales del individuo, en concordancia con el entorno social y natural. Desde esta perspectiva, el desarrollo de competencias supone realizar prácticas físicas, deportivas, gimnásticas, expresivas o atléticas, como medios para alcanzar fines educativos.  El posicionamiento paulatino de la Educación Física, Recreación y Deporte como área fundamental en la educación básica y media, permiten llenar un vacío en los planes de estudio y abrir perspectivas positivas para el desarrollo y la articulación de las distintas tendencias en este campo del saber. Un complejo proceso fundamentado conceptual, pedagógica y didácticamente en desarrollo de las competencias específicas y básicas, y en las dimensiones antropológicas del cuerpo, el movimiento y el juego, entendidas como formas de ser, estar y actuar en el mundo. 

De acuerdo con este marco teórico, corresponde al área de Educación Física, Recreación y Deporte promover no solamente el desarrollo motriz, sino también el cuidado de sí mismo, la relación con los otros y con el entorno, de tal manera que en virtud de su práctica se amplíe la conciencia de la acción humana. Esta perspectiva exige un replanteamiento didáctico que prioriza la intención formativa de estructurar métodos, procedimientos y modos de enseñanza y evaluación, que permitan alcanzar grados óptimos de desempeño en las competencias básicas y específicas, en cualquier contexto y con los múltiples medios propios de la diversidad del país. Abordar el área de Educación Física, Recreación y Deporte, desde  esta perspectiva pedagógica, facilita comprender por qué en la enseñanza y el aprendizaje no es suficiente la adquisición de destrezas o el perfeccionamiento de nuevas formas de movimiento, sino que se requiere integrar a la formación del estudiante diversos conocimientos que lo hagan competente para actuar de manera apropiada y flexible en contextos variados y cambiantes”.

En este contexto, el Ministerio de Educación Nacional presenta las Orientaciones pedagógicas para la Educación Física, Recreación y Deporte, documento que constituye un referente fundamental para la enseñanza de una disciplina, cuyo objeto de estudio es la disposición del cuerpo humano para adoptar posturas y ejercer movimientos que favorecen su crecimiento y mejoran su condición física. Al promover el desarrollo de las competencias motriz, expresiva y axiológica a través de acciones motrices, el trabajo en el área de Educación Física, Recreación y Deporte propicia que el estudiante enriquezca su pensamiento, su sensibilidad, su expresión y su actividad lúdica, contribuyendo también al desarrollo de sus competencias básicas, en la medida en que le permite fortalecerse; controlar sus emociones ante el éxito y el fracaso; coordinar acciones para lograr ciertos objetivos; manejar dinámicamente el tiempo y el espacio; asumir situaciones que exigen grandes esfuerzos; y resolver problemas rápidamente. Se  expone las grandes metas de formación en el área, entre las que se destacan promover la formación personal desde la realidad corporal, aportar al enriquecimiento de la cultura ciudadana para la convivencia y la paz, así como desarrollar una educación ecológica e incluyente. Además, ofrece una aproximación histórica y conceptual a la noción de “competencia” en el campo de la educación y define las competencias específicas del área, la motriz, la expresiva corporal y la axiológica, mostrando cómo éstas facilitan la consolidación de las competencias comunicativas, matemáticas, científicas y ciudadanas. Finalmente, el documento señala una serie de estrategias didácticas para renovar la formación tradicional en el área, junto con los «indicadores y desempeños» que han de ser considerados  para diseñar el plan de estudios de cada institución. 
8.1 PRIORIZACION DE LAS PROBLEMATICAS DEL AREA
Algunos estudiantes de la institución educativa presentan problemas en el área de la Educación Física, Recreación y Deportes tales como:

· Aparte de las dificultades por tener acceso al internét o al whasap, existen problemas de motricidad fina y gruesa, de lateralidad, direccionalidad, de ubicación témporo-espacial, de coordinación fina, segmentaria y gruesa, etc.

· Estudiantes que ingresan a la institución con dificultades anteriormente mencionadas

·  Alumnos con necesidades educativas especiales

· La falta de espacios y escenarios recreo-deportivos

· La falta de material o recursos didáctico con la suficiente cantidad de elementos para el buen desempeño en el área de la educación física

· Desinterés de algunos estudiantes hacia la misma área por motivación, el abuso del internet, los videos-juegos, la droga y otros elementos que atentan con las prácticas recreo-deportivas

8.2 PLAN DE ACCIONES MEJORADORAS
Dentro de las dificultades y problemática que presenta el área de la educación física, podemos

Considerar algunas posibles soluciones como acciones mejoradoras:

· En la falta de espacios recreo-deportivos, readaptarnos y trabajar por internét, elaborando guías, y asesorando a los estudiantes y padres en el trabajo escolar desde el espacio de sus hogares.
· Capacitaciones y estrategias que conlleven a una buena motivación para que el estudiante tenga una mejor participación y rendimiento como es la innovación de actividades lúdicas y deportivas

· Gestión de las directivas en la consecución de recursos y aumento de material didáctico actualizado para el desarrollo de actividades deportivas

· Convenios con otras instituciones para intercambiar experiencias significativas y que el alumno se afilie a algún club o liga deportiva

· Motivar e incentivar para que algunos estudiantes ingresen a nuestra institución educativa con buen talento a una buena capacidad deportiva

· Estructurar las actividades lúdicas para que el alumno se apropie de ellas, las desarrolle y las aplique.

· Dotar a la biblioteca de material bibliográfico actualizado.

· Construcción a mediano o largo plazo de la planta física o escenarios deportivos

9. DISEÑO CURRICULAR. Anexo mallas curriculares
10. RECURSOS Y AMBIENTES DE APRENDIZAJE
10.1 Recursos generales

En el área consideramos fundamental la concepción del recurso como un medio o conjunto de elementos que sirven para conseguir lo que se pretende; como todo aquello que permite lograr un objetivo. Con lo anterior, se entiende que los recursos propician procesos interactivos entre contenidos, estudiantes y maestros y son didácticos en la medida en que participen activamente en la metodología, o sea que los medios o recursos didácticos utilizados con criterios claros y en forma sistemática, facilitan la planeación, el desarrollo y la evaluación del proceso educativo; por lo tanto deben facilitar la llegada a los indicadores de desempeño previsto en relación con los contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales.  

En la Institución contamos con muy poco material deportivo y se requiere implementarlo con balones livianos y reglamentarios para las diferentes disciplinas deportivas al menos con un elemento por cada dos estudiantes importantes en el trabajo de iniciación deportiva (baloncesto, voleibol, fútbol de salón). Afortunadamente tenemos muy buen material impreso como (fotocopias), ayudas visuales, la biblioteca, video beam, tableros acrílicos, carteleras y los espacios naturales que ofrece nuestra institución educativa. 

HUMANOS: Docentes, estudiantes, padres de familia.

FÍSICOS: Contamos con el patio central del colegio y por delimitarlo para que sea más funcional, los postes y malla de voleibol, algunos vestuarios folclóricos, atuendos para hombres y mujeres, sombreros, grabadora,  etc. Otros materiales didácticos como Video Beam, computador, amplificador de sonido, tabletas, Smart.
11. INTENSIDAD HORARIA

	Grado
	Horario semanal
	Primer periodo
	Segundo periodo
	Tercer periodo
	Cuarto periodo
	Total

	Pre escolar
	20
	200
	200
	200
	200
	800

	Primaria
	2
	20
	20
	20
	20
	80

	Secundaria
	2
	20
	20
	20
	20
	80

	Media técnica
	1
	08
	08
	08
	08
	32


12. EVALUACIÓN
La evaluación debe ser participativa (se aporta, recibe y hay exigencia y compromiso), constante, continua y permanente. Por lo tanto debe incluir aspectos administrativos, organizacionales y desarrollo del alumno (cognoscitivo, socio – afectivo y sicomotor)

La evaluación debe ser ante todo de carácter formativo, no solo debe medir los resultados del alumno, sino también su metodología, la revisión y ajustes que se le hacen al programa que buscan mejorar en su calidad las técnicas y proceder al desarrollo de las actividades que se han programado en la obtención de los objetivos propuestos.   Para ello se tiene en cuenta los siguientes aspectos:
1. La aceptación del programa por parte de los alumnos, los que deben reflejarse en su forma masiva y de participación.
2. Empleo de la observación a los alumnos y detectar los progresos que se han venido dando.
3. Sugerencias por parte de los alumnos, profesores, directivas en la evaluación del programa.

Se evalúa el logro de competencias socio- afectivas mediante una planilla de observación, sicomotoras (mediante unos test) y las adquisiciones que a nivel experimental, pre deportivo o deportivos haya tenido el alumno.

12.1 DIMENSIONES DEL CONOCIMIENTO
12.1.2 ASPECTO COGNOSCITIVO
Tiene que ver con la adquisición, la construcción o reconstrucción del saber que implican actividades como la atención, la percepción, el análisis, la síntesis, la solución de problemas, la construcción y manejo de conceptos, principios y métodos.
1. Gestos motores

2. Respecto a conceptos teóricos Previas orales y escritos
12.1.2 ASPECTO PROCEDIMENTAL
Hace referencia a los diferentes procesos que desarrolla el estudiante para alcanzar y afianzar su conocimiento, de manera práctica y vivencial. 
1. Participación del trabajo en clase y en la casa
2. Consulta e investigación

3. Sustentaciones prácticas y teóricas
12.1.3 ASPECTO ACTITUDINAL
Tiene que ver con los valores morales y estéticos (temperamento o deseos de hacer las cosas). Los valores morales apuntan a la formación del sentido de la justicia, a la observación de las normas, a la participación, al respeto por los demás, a la tolerancia, a la convivencia, al desarrollo de la autonomía, y en general, a la formación de conciencia moral y ética. 
1. La responsabilidad
2. Puntualidad

3. Asistencia a clase

4. Presentación personal

5. Convivencia

6. Participación
7. Etcétera.

12.2 TIPOS DE EVALUACIÓN: 

Para que se aplique una evaluación más integral, se tienen en cuenta los procesos de autoevaluación, coevaluación y heteroevaluación. En estas, los estudiantes participan y se responsabilizan en sus resultados de acuerdo a los intereses, motivaciones, necesidades y logros con los objetivos trazados. Aquí los estudiantes son  copartícipes del proceso y a su vez, asumen un sentido ético y personal de su autoformación. En estas circunstancias, todos contribuyen un sistema de evaluación más participativo de los procesos educativos. Se recomienda tres tipos de evaluación:

12.2.1 AUTOEVALUACION:

Es la valoración que cada individuo hace de su propio trabajo, refleja la autoestima y el concepto de trabajo que se maneja individualmente. Revela datos importantes que solo conoce quien se auto evalúa y que frecuentemente son determinantes del comportamiento humano.
12.2.2 COEVALUACION: 

Es una forma de evaluación realizada por grupos de personas de los mismos o diferentes estamentos, sobre una actividad o el desempeño de uno de sus miembros. 
Bien dirigida se fomenta la sana crítica, la responsabilidad y se favorece el desarrollo profesional de los participantes.
12.2.3 HETEROEVALUACION: 

Evaluación referida a la que hacen agentes externos al individuo evaluado, ya sea el maestro o el directivo con respecto al alumno.

Es conveniente aclarar que antes de aplicar cualquiera de los anteriores tipos de evaluación, el maestro  o quien la haga, deberá clarificar para todos los estamentos de la comunidad educativa sus propósitos; pues se evalúa para conocer, corregir, mejorar, en consecuencia, el evaluado debe tener libre acceso a la información y a los resultados obtenidos de la evaluación.

Esto contribuye a despejar la creencia que algunos estamentos tienen en el sentido de considerar que un alumno es excelente en Educación física por pertenecer a un equipo o grupo de trabajo determinado, desconociendo el carácter integral de la evaluación.
NOTA. La idea es realizar en los cuatro periodos las cuatro unidades correspondientes al año escolar con los respectivos ajustes en éste caso por lo de la pandemia o covid-19. Se plantean en los grados de Pre-escolar, Primero y Segundo su última unidad corresponde a la primera unidad del siguiente grado de escolaridad. Para los grados Tercero, Cuarto, Quinto e incluso en los grados de Secundaria y Media Técnica se sugieren otras importantes unidades sean trabajadas según el tiempo con que se cuenta, la infraestructura, los materiales didácticos, idoneidad o interés del docente por sacar adelante el Plan Área o Proyecto de Educación Física, Recreación y Deportes.

12.3 ESTRATEGIAS DE NIVELACION
Para obtención de logros no alcanzados durante el desarrollo de cada periodo; se realiza un corte a mitad de periodo para entregar informes académicos a los padres de familia y a la vez se entrega el respectivo plan de refuerzo a cada uno de los estudiantes que posean dificultades en dada asignatura. Es vital mencionar que la fecha límite de entrega de  los trabajos de refuerzo es establecida por cada docente siempre y cuando sea antes de culminar el periodo académico, esto dando cumplimiento al SIEDES de la institución Jesús María Morales. Las actividades de refuerzo serán sustentadas por medio de pruebas prácticas, escritas u orales.
12.4 ESCALA DE VALORES

La institución adoptará una escala de valoración cuantitativa para evaluar la parte conceptual y procedimental y un juicio descriptivo para la parte actitudinal. La escala de valoración de los desempeños de los estudiantes se plantea de 1 a 5. La equivalencia con la escala nacional es:
12.4.1 Desempeño Superior. 
De 4,6 a 5. Entendido como desempeño superior aquel en el cual el estudiante alcanza entre el 90% y 100% de valoración en la parte cognoscitiva y procedimental sin realizar actividades de nivelación y además cumple con los siguientes criterios en su parte actitudinal:
1. No presenta inasistencias injustificadas.

2. Cumple en su totalidad con las normas establecidas en el manual de convivencia institucional.

3. Cumple a cabalidad con todas las actividades propuestas en el proceso académico.
4. Muestra gran sentido de pertenencia por la institución.
5. Participa activamente en actividades curriculares y extracurriculares.
6. Se destaca por su buen desempeño y formación integral.
12.4.2 Desempeño Alto
De 4 a 4,5. Entendido como desempeño alto aquel en el cual el estudiante alcanza entre el 80% y 90% de valoración en la parte cognoscitiva y procedimental, y además cumple con los siguientes criterios en su parte actitudinal:
1. Presenta algunas inasistencias justificadas.
2. Cumple con las normas establecidas en el manual de convivencia institucional.
3. Cumple actividades propuestas en el proceso académico presentando algunas actividades de nivelación
4. Muestra sentido de pertenencia por la institución.

5. Participa en actividades curriculares y extracurriculares específicas.

6. Reconoce y supera dificultades.

12.4.3 Desempeño Básico
De 3 a 3,9. Entendido como desempeño básico aquel en el cual el estudiante alcanza entre el 60% y 80% de valoración en la parte cognoscitiva y procedimental, y además cumple con los siguientes criterios en su parte actitudinal:
1. Presenta inasistencias justificadas e injustificadas.
2. Cumple con los requerimientos mínimos realizando actividades de nivelación en el período académico.

3. No cumple con algunas normas establecidas en el manual de convivencia institucional.

4. Desarrolla un mínimo de actividades propuestas en el proceso académico.

5. Manifiesta sentido de pertenencia por la institución.
12.4.4 Desempeño Bajo.

De 1 a 2,9. Entendido como desempeño bajo aquel en el cual el estudiante no alcanza el 60% de valoración en la parte cognoscitiva y procedimental, y además cumple con los siguientes criterios en su parte actitudinal:

1. Presenta inasistencias justificadas e injustificadas.

2. No cumple con los requerimientos mínimos realizando actividades de nivelación en el periodo académico.

3. No cumple con algunas normas establecidas en el manual de convivencia institucional.

4. Tiene dificultad para desarrollar un mínimo de actividades propuestas en el proceso académico.

5. Demuestra poco sentido de pertenencia por la institución.

Teniendo en cuenta que la evaluación del estudiante se hará en forma integral tomando como referencia todas las variables que intervienen en su proceso de aprendizaje.
13. ACTIVIDADES DE APOYO PARA ESTUDIANTES CON DIFICULTADES EN SU PROCESO DE APRENDIZAJE
13.1 CURRÍCULO FLEXIBLE
El currículo para la Institución  se define como  la capacidad de adaptar el quehacer educativo a las necesidades de los estudiantes que requieren atención especial por su condición y adaptabilidad al contexto. Es importante buscar un mejoramiento continuo en cuanto a procesos y actividades que le permitan al educando ser mejor cada día, para lograr un mejor desarrollo integral del mismo. Por tal razón se establecen acciones que permitan hacer seguimiento y ajustes al proceso educativo del estudiante y lograr su compromiso con el proceso de aprendizaje. Por lo anterior se tendrá en cuenta en el estudiante su participación, aplicación del conocimiento, la solución de problemas, iniciativa, creatividad y su presentación entre otros. Es fundamental el hacer énfasis en la dificultad que presenta según el caso, sugerir actividades específicas, fecha de seguimiento y compromisos tanto del alumno como del padres o acudiente.
La atención a la diversidad se aborda desde distintos elementos, como: 

· PEI
· Planeación Curricular
· Prácticas Inclusivas
· Tutoría
· Refuerzo y Apoyo
· Evaluación Psicopedagógica previa a las propuestas: 
· Prácticas Inclusivas individualizadas, 
· Diversificación curricular
13.2 PAUTAS GENERALES PARA LAS PRÁCTICAS INCLUSIVAS
Las prácticas inclusivas suponen una estrategia didáctica dirigida a facilitar,  en la medida de lo posible, que los estudiantes con dificultades se enfrenten en las mejores condiciones al aprendizaje del área. Implica un complejo proceso de toma de decisiones, el papel y la habilidad del docente es determinante para identificar las características y necesidad de sus estudiantes y ajustar la respuesta educativa al currículo oficial, al PEI, a la realidad socioeducativa y a las características individuales. La Prácticas Inclusivas individuales han de ser una estrategia global, muy flexible y dinámica, que tenga en cuenta algunos criterios básicos tales como:
· Partir siempre de una amplia y rigurosa evaluación del estudiante y del contexto.
· Tener siempre como referente el currículo ordinario y a partir siempre de él.
· Buscar que la flexibilización curricular  aparte al estudiante lo menos posible de los planteamientos comunes.
· Una implementación teniendo en cuenta las pautas de diseño universal del aprendizaje
· Asignar acompañamiento dentro del aula, por parte de los estudiantes a aquellos con dificultades para alcanzar los logros mínimos comunes.
· Asesorar de forma permanente y programada por parte del docente a los estudiantes durante los descansos.
· Plantear y entregar talleres y guías apropiadas dependiendo de discapacidades y excusas justificadas del educando, para realizar trabajo extra clase, que le sirva de retroalimentación y fortalecimiento académico.
14. ARTICULACIÓN CON PROYECTOS TRANSVERSALES
          La educación en valores dentro del currículo son un conjunto de contenidos de enseñanza esencialmente actitudinales que deben entrar a formar parte en las actividades planteadas en todas las Áreas. Siguiendo a Lucini (1994) su incorporación supone formalizar una educación en valores y actitudes no de forma esporádica sino constante a lo largo de cada curso. Es importante ser conscientes que los valores no se pueden imponer de forma autoritaria, sino que son un cúmulo de actitudes autoimpuestas por la propia voluntad. Coincidimos con Contreras (1998) en que la Educación Física es un área idónea para fomentar y conseguir estos valores y actitudes. Este autor considera que el clima de las sesiones, las interacciones profesor-alumno, las situaciones afectivas que se dan en los juegos, el contacto con el medio natural, etc. van a favorecer la socialización y el asentamiento del sistema de valores. 
    La importancia de la Educación en Valores o también denominados Temas Transversales exige un compromiso por parte de los docentes para trabajar, programar y desarrollar un verdadero proceso de enseñanza-aprendizaje de dichos contenidos transversales, de ahí la gran importancia de conocer las principales características de éstos.
    Los temas transversales constituyen un aspecto clave de las intenciones educativas, que se recogen en el currículum de educación infantil, primaria y secundaria. Se refiere a determinadas necesidades sociales, consideradas de gran trascendencia, reclaman una atención prioritaria. La enseñanza de estos temas, se quiere desarrollar en los alumnos, una dimensión ético-moral, una formación integral, fundamentalmente, a través de la educación de valores. No existe un catálogo cerrado de estos temas, por definición, están abiertos a incorporar nuevos aprendizajes.

    Con el tratamiento de los temas transversales se pretende que el alumnado sea capaz de elaborar de forma racional y autónoma los principios de valor, tales como la paz, la verdad, la justicia, el respeto y la cooperación. Dichos principios les permitirán el desarrollo de conductas y hábitos socialmente admitidos.
    De forma general, entendemos por Temas Trasversales, al término que otorgamos a unos contenidos surgidos a partir de la reforma educativa de la LOGSE, en 1990. Se trata de unas materias dispuestas a lo largo del itinerario educativo, vertebrándose sin límites en las diferentes, áreas, asignaturas del recorrido escolar. Muestran caracteres conceptuales y procedimentales, como todas las materias pero su rasgo distintivo es que están ligadas inequívocamente a una dimensión ética y por tanto relacionadas con valores y actitudes, que la escuela debe fomentar para el desarrollo autónomo-moral del alumnado.     Estos contenidos no se encuentran insertos en una sola materia, asignatura, curso o ciclo, carecen de límites espacio-temporales, desarrollándose durante todo el currículo educativo. 
(https://www.efdeportes.com/efd142/educacion-en-valores-en-educacion-fisica.htm)
La transversalidad según Hipólito Camacho y Ricardo Cumaco Transversalidad: una perspectiva de cambio para la Educación Física. Kinesis, 2008. 5-14. “busca entre otros aspectos una vinculación más directa de la escuela con la sociedad, con el ambiente, con el contexto particular de cada región, además de promover una educación más humana, más flexible y más comprometida con el desarrollo de los escolares”. Es el de “educar para la vida”. Este ideal, es precisamente, una de las premisas fundamentales que promueve la transversalidad, pero es necesario que no es la única. En este sentido, y tomando como referentes a autores como Gonzales Lucini y Abraham Magenzo podríamos definir la transversalidad como un modelo educativo que pretende lograr una mayor vinculación del currículo con la vida, con el entorno social en el cual se encuentra la escuela, con el fin de lograr afrontar las problemáticas que afectan a un determinado contexto. De igual forma busca transformar los procesos de enseñanza y aprendizaje que se desarrollan en las instituciones educativas para contribuir a superar la disciplinariedad académica y fomentar un trabajo interdisciplinar que garantice un acercamiento holístico (tendencia de una visión integral) a la realidad escolar y social.
14.1 Transversalidad y Educación Física

“La Educación Física es quizás una de las áreas fundamentales que más posibilidades tiene para implementar procesos de transversalidad; desde su práctica, se pueden establecer relaciones con diferentes campos del conocimiento” (Grupo de investigación Acción Motriz. Competencias y estándares para la Educación Física: una experiencia que se construye paso a paso. Kinesis. Armenia 2008). Este grupo plantea el desarrollo de cuatro temas transversales como son la Educación ambiental, educación sexual, competencias ciudadanas y procesos de pensamiento; haciendo énfasis en el desarrollo de las competencias ciudadanas como único tema transversal dentro de las programaciones curriculares sin desconocer aquellas problemáticas que son propias de cada institución educativa. 
La Educación Física al igual que las demás áreas del plan de estudios, debe contribuir a lograr los cambios que exige la educación para la postmodernidad, superando de antemano, muchas de las concepciones modernistas que han contribuido al debilitamiento de los procesos formativos en las instituciones. En el ámbito institucional a través de los años se ha gestado una concepción sobre la Educación Física que la limita solo al desarrollo corporal de los estudiantes, así el gesto, las repeticiones, las marcas y el record, son los elementos que la caracteriza y que han generado una subvaloración en el sector educativo, hecho que se refleja de manera fundamental en la disminución de su intensidad horaria semanal y en la poca participación que se le da en la toma de decisiones fundamentales para la comunidad educativa. Prácticamente al área no se le han reconocido sus posibilidades, virtudes y méritos para la formación de los estudiantes. Ha sido muchas veces maltratada, utilizada y desechada, ya que la escuela tradicional favorece solo la adquisición de conocimientos teóricos que ponen de manifiesto el intelecto, descartando en primera instancia lo gestual, lo corporal que es otro elemento fundamental de la dimensión cognoscitiva.

En definitiva, la Educación Física se ha perdido en un mar de conceptos de otras disciplinas vistas como “sagradas” por el simple hecho, de ser referentes indiscutibles en las afamadísimas pruebas de estado (ICFES, saber, etc.). Se ha concebido como poco importante debido a que no favorece de manera exclusiva a la transmisión de información, conceptos, fórmulas, ni verdades, en otras palabras, se podría decir que pos si solas, por su esencia y sus ideales se ha opuesto al academicismo que reina en la institución educativa. Sin embargo, es necesario reconocer que en diversas ocasiones ha servido como herramienta para alcanzar ideales que promueven la hemogenización y el mantenimiento del status quo ente escolar y de la sociedad en general. 

Por su parte, una visión diferente a la educación, permite evidenciar aspectos más significativos de la Educación Física, retomando su importancia; ya que por sus características y modos, favorece ampliamente los postulados de esta nueva visión de la educación, y más acertadamente los referidos a la transversalidad. La transversalidad permite visualizar en la Educación Física, lo que antes estaba escondido en el tecnicismo, permite ver lo esencialmente humano del área y reconocer sus posibilidades para la formación de los estudiantes y ante todo de los ciudadanos. A continuación se enuncian las principales posibilidades que posee el área para abordar los procesos transversales:
1. Facilita el encuentro entre estudiantes – estudiante y estudiante – docente

2. Contribuye al reconocimiento corporal de los estudiantes

3. Facilita el desarrollo de actividades individuales y grupales (sea en familia)
4. Permite un acercamiento a los contextos al superar el espacio confinado del aula de clases.

5. Permite que los estudiantes se expresen libremente.
6. Permite fortalecer valores sociales y medio ambiente.
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